

«Εγγύηση ποιότητας το ελληνικό φάρμακο»

«Η συμμόρφωση με τα διεθνή πρότυπα εξασφάλισε την παρουσία μας ακόμα και στις πιο απαιτητικές φαρμακευτικές αγορές του κόσμου»

Τα βήματα προόδου που έχει κάνει η ελληνική φαρμακοβιομηχανία τις τελευταίες δεκαετίες είναι εντυπωσιακά, τονίζει ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας, **Δημήτρης Δέμος**. Και εξηγεί: «Εκατομμύρια ασθενείς και οι γιατροί τους, σε περισσότερες από 85 χώρες του κόσμου, όπως οι ΗΠΑ, ο Καναδάς, η Αυστραλία και οι χώρες της Ε.Ε., εμπιστεύονται καθημερινά τα ελληνικά φάρμακα, γεγονός που πιστοποιεί την οδισσική ποιότητα και ασφάλειά τους».

■ Τα ελληνικά φάρμακα είναι πλέον συνώνυμα με την αξιοπιστία, την ποιότητα και την ασφάλεια. Πώς το έχουν καταφέρει αυτό οι Έλληνες;

Στα τέλη της δεκαετίας του '90 υπήρξαν μεγάλες αλλαγές στην παραγωγή φαρμάκου, κυρίως όσον αφορά τις ευρωπαϊκές οδηγίες για τη διασφάλιση της ποιότητας, και οι Έλληνες επιχειρηματίες ανέλαβαν το στίγμα της ανάπτυξης μιας ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας με διεθνή προσανατολισμό.

«Σήμερα μπορούμε να μιλάμε με σιγουριά για ελληνικά φάρμακα που παράγονται με βάση τις αυστηρότερες προδιαγραφές»

Από τότε η εξέλιξη υπήρξε θεαματικά ανοδική. Σήμερα μπορούμε να μιλάμε με σιγουριά για ελληνικά φάρμακα που παράγονται με βάση τις αυστηρότερες προδιαγραφές ποιότητας και ασφαλείας και σε πλήρη συμμόρφωση με τα ευρωπαϊκά πρότυπα ορθής παραγωγής.

Τα δε ελληνικά εργοστάσια παραγωγής ελέγχονται συνεχώς όχι μόνο από τον ΕΟΦ αλλά και από τον ευρωπαϊκό Ευρωπαϊκή Medicines Agency (EMA) και τον αμερικανικό Food and Drug Administration (FDA).

Η ανάπτυξη της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας τα τελευταία χρόνια ήρθε ως φυσικό επακόλουθο της μεθοδικής δουλειάς, των σημαντικών επενδύσεων, αλλά και της προσπάθειας ενός μοναδικού ανθρώπινου δυναμικού, για το οποίο είμαστε περήφανοι.

Η συμμόρφωση με τα διεθνή πρότυπα ποιότητας, παρόλο το υψηλό κόστος της, εξασφάλισε την παρουσία μας στη διεθνή αγορά, ακόμα και στις πιο απαιτητικές φαρμακευτικές αγορές του κόσμου.



■ Ποιες είναι οι επενδύσεις που γίνονται στην έρευνα και στην υψηλή τεχνολογία;

Τα ελληνικά φάρμακα, τα οποία σε μεγάλο βαθμό είναι επώνυμα γενόσημα (branded generics), ενσωματώνουν σημαντικές επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη. Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία επενδύει συνεχώς σε συστήματα που διασφαλίζουν την ποιότητα των φαρμάκων, καθώς και σε προγράμματα έρευνας και καινοτομίας. Πρέπει να γίνει γνωστό ότι οι ελληνικές φαρμακοβιομηχανίες έχουν κατοχυρώσει πάνω από 100 διεθνή διπλώματα ευρεσιτεχνίας, συμμετέχουν σε ερευνητικά προγράμματα και παρακολουθούν στενά τις διεθνείς εξελίξεις. Δυστυχώς, η γραφειοκρατία στη χώρα μας στέκεται μερικές φορές εμπόδιο στο ξεδίπλωμα όλων των δυνατοτήτων μας. Είναι άμεση ανάγκη το εξαιρετικό ερευνητικό μας δυναμικό, το οποίο αποτελεί και τη δημιουργική μας δύναμη, να απελευθερωθεί από αυτές τις αγκυλώσεις και να δείξει όλες του τις αρετές.

■ Πώς το ελληνικό φάρμακο μπορεί να αποτελέσει μέσο ανάπτυξης της οικονομίας;

Κάθε φορά που συνταγογραφείται ένα ελληνικό επώνυμο γενόσημο φάρμακο, η φαρμακευτική δαπάνη μειώνεται τόσο για τον ασθενή όσο και για το κράτος! Αυτό γιατί για ένα δεδομένο πρόβλημα υγείας χρησιμοποιείται μια οικονομικότερη θεραπεία και γενικά μια ακριβότερη, με την ίδια δραστηριότητα. Αλλά τα όφελος της εξοικονόμησης δεν είναι το μόνο.

Πρόσφατη έρευνα του ΙΟΒΕ δείχνει ξεκάθαρα ότι για κάθε ευρώ που δαπανάται σε ελληνικό φάρμακο, το ΑΕΠ της χώρας μας αυξάνεται κατά 3,42 ευρώ, μέσω της απασχόλησης, των εργοδοτικών εισφορών, των εξαγωγών, των φόρων, των παραβόλων και γενικά όλου του κύκλου εργασιών που σχετίζεται με την παραγωγή φαρμάκων. Και βέβαια μιλούμε για έσοδα που δεν φεύγουν σε άγνωστους προορισμούς εκτός Ελλάδας, αλλά μένουν και επενδύονται στη χώρα μας. Το αποτέλεσμα είναι περισσότεροι από 10.000 Έλληνες να εργάζονται οπουδήποτε στην ελληνική φαρμακοβιομηχανία, ενώ η συνολική επίδραση της εγχώριας παραγωγής φαρμάκων στην απασχόληση ξεπερνά τις 53.100 θέσεις εργασίας.

ΛΟΓΩ ΚΡΙΣΗΣ

«Η εγχώρια παραγωγή έχει δεχτεί χτυπήματα»

■ Ποιο εκτιμάτε ότι θα είναι το μέλλον της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας;

Οι εμπειρίες των τελευταίων χρόνων, με τη χώρα δέσια της χειρότερης οικονομικής κρίσης, ήταν ασφαλώς αρνητικές. Η εγχώρια παραγωγή έχει δεχτεί σημαντικά χτυπήματα, δεδομένου ότι τα μέτρα που εφάρμοσε το μνημόνιο είναι βίαια, κοστοδραστικά και αγνοούν τη σημασία της ύπαρξης εγχώριου παραγωγικού ιστού. Εμείς εξακολουθούμε να δίνουμε τη μάχη μας, πιστοί στο όραμά μας για την ανάπτυξη της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας και του ελληνικού φαρμάκου προς όφελος του Έλληνα ασθενή και πολίτη.